

# 掘金蓝筹不再“愁”的四“准”之策

■ 陈宝林

蓝筹股作为股票市场中最具影响力和号召力的板块，历来被大多数主力投资者追捧。许多投资者存在着既爱蓝筹又恐蓝筹的心态，如中石油、中石化，效益虽丰，却常常让投资者只赚指数不赚钱，导致不少投资者对掘金蓝筹股没有信心，也丧失了许多难得的机遇。那么，作为投资者特别是小散们，在风诡云谲的股市中，如何才能投好蓝筹股，让自己由愁变喜、由被动变主动、由亏变赢呢？

## 一、摸准“蓝筹股”的市场特性。

一是市场低迷时，用好蓝筹的“抗跌性”。当多方市场来临时，蓝筹股不会像有些股票那样急冲冲往上拉，而是缓慢攀升；而当空方市场到来，其他股票大幅滑落时，蓝筹股的价格不会过分滑降。所以，当市场由多转空，由热转冷时，投资者要善于利用蓝筹股的抗跌性特征，在适当的价位果断购入，或捂住已在手的此类股，定能稳定获利。二是市场震荡时，用好蓝筹的“稳定性”。大多蓝筹股由于品牌优势、技术优势和规模优势，不仅有良好、稳定的业绩，且能长久保持。所以，当市场起伏不定时，投资者可用业绩优良的蓝筹股作为投资标的，以防“踩中地雷”，且能避免体验股价过山车的感觉。三是市场转暖时，用好蓝筹的“成长性”。蓝筹股的全面启动，往往预示着一波主行情或牛市行情的到来。此时，只有选择具有高成

长性的蓝筹股，才能给投资者带来丰厚的利润，收益的稳定性也会更高。上市公司是否具有成长性，可以通过对该公司所处行业是属于夕阳产业还是朝阳产业、公司的投资方向和效果、产品的科技含量、人才资源的配置和企业的核心竞争力等多方面来进行综合分析。

## 二、判准“蓝筹股”中蓝的本色。

如何才能选好蓝筹股呢。一是“蓝”的成色要好。大盘股由于股本较大，周转难度大，启动难度也大，上涨幅度有限，故不宜选择。只有选择那些股本小一些、市盈率在20倍左右或少于20倍、净资产收益率每年至少保持在6%~10%、现金流入大于现金流出等的股票，其上涨空间才有可能更大些。二是“蓝”的角色要优。有不少蓝筹股在所属行业内占有重要的支配性地位，此类股票在行业景气和不景气时都有能力赚取利润。所以，投资者要尽量选那些具有垄断性质、资源稀缺性质或有国家政策重点支持的上市公司，这样才有可能获取意想不到的收益。三是“蓝”的底色要纯。其一，上市公司业绩增长的来源要纯、要硬，利润来源最好是主营业务收入。投资者对因补贴收入、营业外收入等偶然性收入而增长的利润要格外小心。其二，财务报表要真、要纯，投资者特别要预防那些通过做假账，给业绩注入水分的公司，以免踩

上地雷。其三，上市公司回报社会的心要真、要纯，投资者要尽量选择那些有明确分红计划或承诺的，能给投资者利益回报的上市公司。

## 三、踏准“蓝筹股”的变动节奏。

一是踏准市场整体运行趋势的节奏。大盘与蓝筹股的相关性较强。某种意义上讲，蓝筹股因权重比较大，其涨跌幅度、波动程度会直接影响和制约着A股当日大盘指数上下的变动，而能引起蓝筹股向上发力的动力之源是国家政策调整或其他重大利好消息的强力推动。所以，投资者要时刻关注国家的经济运行态势、国家政策的调整动向、上市公司基本面的状况等，把握市场整体运行趋势，做到顺势而为，不逆市而动。二是踏准蓝筹股整体板块涨落的节奏。蓝筹股同市场中其他热点一样，也有着涨跌起落，投资者需根据蓝筹股整体板块的涨跌节奏进行波段操作。在实际操作中，可利用“箱体理论”，即设定好上、中、下三个数值，当股价在箱底时，果断进入；当股价将要到达箱顶时，及时抛出。通过不断的波动操作，赚取差额利润。三是踏准蓝筹股内部板块轮动的节奏。蓝筹股已经细分为多个板块，如钢铁、石化、医药、科技、汽车、金融、能源等，投资者要善于把握并踏准蓝筹股内部板块轮动的节奏，精于在不同板块轮动之中进行套利交易，以获取最佳效益。

# 我的算盘情结

肖玉峰

闲来无事，把家中存放的几把算盘搬出来欣赏，别有一番滋味在心头。一连串与会计有关，与算盘有关的故事，像放电影似地在脑海中一幕一幕闪过。虽然往事如烟，但回想起来仍记忆犹新。现在的会计人，初入会计门，不是手捧一本《会计学原理》，听老师讲什么是会计，就是要参加各种会计资格证书考试。然而，在很久以前，做会计并没有这么复杂，只要你算盘打得噼啪响，能写会算，你就是会计。相反，你如果不会打算盘，即使再能说会道，学历再高，也做不了会计，因为那时算账离不开算盘，加减乘除，全靠在算盘上得出结果。

算盘的最早使用者可能叫账房先生。算盘至今已有千余年历史。明代数学家吴敬曾著有《算法大全》，并在书中正式提到了“算盘”，以后便成为一种流行的计算工具。孩提时从电视中看到过头戴瓜皮帽，手持一把算盘，握一支笔，身穿一件长衫的账房先生，算起账来一丝不苟，看上去很有

文化的样子，很是崇拜。初学算盘时可能有点难，加减乘除口诀甚多，只要拨错一个珠子，计算结果就会相差很大，而当你熟练掌握算盘技术以后，加减乘除之计算，只要在算盘上拨拨珠子即可。所以，在上世纪80年代初，市场上刚出现计算器时，老会计们无论如何也用不惯。尤其是加减法的运算，不论多少位，年轻人用计算器，老会计用算盘，其计算速度还是使用算盘的老会计得第一。在我年轻时，同是本地商业系统的一位老会计能双手用两把算盘同时运算，名曰右手打算盘，左手在另一把算盘上再重复一遍，其人其事，在我们那个年代，在会计人中成为一段了不起的佳话。

父亲文化程度不高，只上过两年私塾，年轻时在当时的交通银行当厨师，他看到银行职员每人手里离不开一把算盘，不知何时也弄到了一把算盘，这把算盘成了我上小学时珠算课必不可少的工具。那时，穷人家的孩子上珠算课是没有算盘的，不知是父

辈们买不起，还是因为没文化而不重视，不少学生只能两三个人合用一把算盘，而我能有自己的一把算盘，每次背在身上都备感神气。

我小时候的理想是做个文学家，对数学不感兴趣，但父亲非要逼我学算盘。上世纪70年代初，高中毕业的我闲在家里没事做，大中专学校都不招生，继续上学无门，总不能呆在家里吃闲饭。父亲对我的期望值不高，他说你学好算盘，找个坐办公室的工作就行了。为了能谋到一份职业，父亲开始催我学珠算，而且居然找到我小学三年级时教珠算的陈老师，请她帮我补上珠算课。听说学生要上门求学，陈老师非常热心，因为再进小学三年级的课堂已不再可能，陈老师便让我带上算盘到她家中单独辅导，且分文不收，每星期天上午上课，下午出题让我练习，晚上父亲还要出题当场考试。在这么大的压力之下，我天天珠算口诀不离口，在算盘上天天练加减乘除，数字的位数越

**四、避准“蓝筹股”的市场风险。**  
一要规避价值被高估的风险。虽然蓝筹股是市场的主体，但有些蓝筹股受到市场过度追捧，股价高涨时，其价值就会被高估，投资风险自然会增大。所以，投资者应尽量选择那些目前估值较低、价格适中、后期有上升空间

的股票。二要规避时间成本较大的风险。炒蓝筹时追高要适度，见好就收，因为股票的估值一高，需经6~12个月的调整期才能复原，所以要充分考虑时间成本。三要规避机会成本较大的风险。近几年，沪深300指数成分股的投资回报率并不高，对大多赚取差

价的投机者而言，如选择蓝筹股作为投资标的，需认真研判该股有无上升空间，上升空间有多大。如该股前期涨幅已高，那么最好不要碰此股。■

（作者单位：江苏中盛伟业资产管理有限公司）

责任编辑 杨亚彬